

美國大學課堂正面臨日益激烈的文化戰 網上圖片

特朗普打壓異己 系列二:校園篇

香港文匯報訊 美國《華盛

頓郵報》發表文章指出,美國大學課堂正面臨 日益激烈的文化戰爭,保守派團體通過推動立 法與輿論施壓,限制教師在課堂上討論種族、 性別等議題,導致多名教師遭解僱,學術自由 受到嚴重挑戰。得州農工大學一名講師在課堂 討論性別議題的影片曝光後,引發連鎖反應, 不僅該名講師遭解僱,系主任與院長也被撤 職,司法部宣布介入調查,校長威爾什更在輿 論壓力下宣布辭職。

年美國保守派持續推動重塑種族與性別相關教學內 致多名教師因觸及相關議題而失去工作。此一趨勢在總統特 朗普重返白宮,以及保守派活躍人士柯克遇刺後變本加厲。 田納西州坎伯蘭大學一名英文系教授與一名校工,因在網上 發表關於柯克的不當言論而遭解僱;加州大學洛杉磯分校亦 對一名在社媒上慶祝柯克之死的員工啟動調查,並予以停 職;得州休斯敦地區因教師對柯克事件發表言論而遭解僱的 案例亦持續增加。

不容慶祝柯克遇害

美國副總統萬斯公開宣稱,慶祝柯克遇害的人理應被解 僱,司法部長邦迪亦曾揚言將嚴厲打擊仇恨言論。佛羅里達 州教育部門主管則敦促公眾舉報在社媒發布可恥且不當內容 的教師,並警告將追究教育工作者責任

社會組織「得州價值觀」公共關係總監卡斯爾表示,右派 團體正密切監督教師行為,以確保其遵守限制討論種族、性 別認同與性取向等議題的法律。個人權利與表達基金會長期 為聲稱言論受壓制的保守派人士辯護,並譴責「取消文化」 及對不同觀點的低包容度。該基金會法律顧問格林伯格指 出,這恰恰暴露了人們對言論自由內涵及其重要性的原則性 認知缺失。

美國教師聯合會主席溫加滕稱,針對教師言論的審查似乎 沒有終結跡象。她承認柯克遇害事件令人髮指,但不能成為 打壓持不同意見教師的借口。她強調這場悲劇正製造寒蟬效 應,「我反對仇恨言論,但我的職責是説服人們認識到仇恨 言論的錯誤性,而非讓政府審查仇恨言論。」

在得州農工大學被解僱的講師,已聘請律師準備上訴。校 方稱解僱原因是在課程中加入不符合教學大綱合理規則的內 容,但代表教師的律師表示課程內容完全符合大綱,且校方 從未要求修改。

教師犯錯校長下台

得州議員哈里森在接到學生舉報後將此案公開,強調考慮 到得州農工大學的優良傳統,相關課程內容令人震驚。他希 望人們看到,若一名州議員能引發足夠輿論壓力迫使大學校 長下台,其他校長必會引以為戒。他更表示除非所有州立大 學和機構停止推行「覺醒文化」的強制灌輸,否則絕不罷休

此類威脅令其他教授如坐針氈。得州農工大學管理學教授 布萊特坦言,因教授奴隸制歷史、職場多元與包容等議題 他自身亦感到擔憂。他表示一節被錄下的兒童文學課竟導致 校長下台,憂慮更多教師會因教學理念遭反對而受波及。布 萊特感嘆,曾幾何時大學被稱作學生自由發展的殿堂,如今 卻淪為政治傾軋和文化戰爭的前線。

柯克遇刺案引發院校解僱潮

香港文匯報訊 美國保守派人士柯克遭槍擊身亡 後,網上出現大量慶祝其死亡的言論,引發多所教 育機構解僱公開慶祝其死亡的員工。

東新墨西哥大學校長鮑爾透過影片宣布,已開除 一名在Facebook發文嘲諷柯克再也醒不來的校園保 安員,強調將確保校園安全,並呼籲師生通報類似 行為。與此同時,佛羅里達州與得州教育部門分別 對慶祝襲擊或為兇手辯護的教師展開調查,其中得 州處理約180宗相關投訴,州長阿博特指這些教師的 言論涉嫌煽動暴力。

有時事評論員表示,「有人説這是侵犯了他們的 言論自由,但言論自由是有邊界的,他們支持的是 政治暴力,而且這種政治暴力是以暗殺表現出來。 即使他們被解僱或停職,他們仍可繼續表達他們的 觀點,他們仍享有言論自由,只是原僱主認為他們 不符合職業要求。」

美國眾議院監督和政府改革委員會主席科默指出, 國會有責任監督被激進分子用於煽動暴力的網絡平 台。眾院於10月召開聽證會,要求多家社媒行政總裁 就平台是否遭極端分子用於煽動暴力一事出席作證。



月出

席

大學

演講活動

院校長期抵制威權作風 特朗普以反猶威脅國安為由進行打壓

香港文匯報訊 美國總統特朗普以校園反猶太主義 及國家安全為由,對多所頂尖大學採取嚴厲措施, 意圖削弱並恐嚇高等教育體系。此舉被視為針對長 期抵制其威權作風的學術機構,其中哈佛大學首當 其衝,遭終止數十億美元聯邦補助,並一度被禁止 招收國際學生。特朗普政府更要求校方交出治理 權,限制師生對校內事務的決策權,並引進外部機 構以確保「觀點多元化」,強調須納入保守派立場。

目標摧毀美高等教育體系

哈佛拒絕服從後成為主要打擊對象,該校約90億 美元(約699億港元)聯邦資金受影響,並遭取消免税 資格與外籍生招收許可。哥倫比亞大學亦被指未能 保護猶太學生,面臨喪失認證資格危機,影響學生 貸款申請。

特朗普表面以國安與反猶為由,實則反對校園中 「覺醒文化」與左派意識形態,並有意針對民主黨票 倉的精英學府。摩根州立大學政治系教授約翰遜表 示,特朗普目標是「恐嚇並摧毀美國高等教育體 系,因這些機構大多抵抗其威權主義。若能令哈佛 破產、難堪或屈服,其他學校便會讓步」。

此外,特朗普試圖藉此塑造平民英雄形象,迎合 未受大學教育的白人男性選民。賓夕法尼亞州聯邦 眾議員鮑以爾指出,「儘管特朗普是億萬富豪,但 他深知如何自塑為工人階級英雄。攻擊哈佛使其贏 得部分民眾支持」。



學 哈生 佛 大學 度 被禁止招收 資料圖片 或



特朗普利誘9大學簽署協議 遵守意識形態原則換取撥款

香港文匯報訊 美國總統特朗普政府10月初 向麻省理工學院(MIT)等9間美國大學發出備 忘錄,要求這些學校簽署協議、承諾遵守政府 指導的意識形態原則,以優先獲取聯邦政府撥 款。協議內容涵蓋從性別、種族到言論自由的 10 點要求,這意味着特朗普對大學的策略改 變,由「威逼」轉為「利誘」。

《華爾街日報》報道,該文件列出10點內容, 指出學校若遵守,將獲得多項好處,包括大量 聯邦撥款。有關要求包括根據生物學特徵定義 性別,並將其應用於校園衞生間、更衣室和女 子運動隊;在招生過程中停止考慮種族、性別 因素,以及將國際本科生入學率限制在15%以 內。

7大學明確拒絕

報道指出,這份備忘錄意味着特朗普政府採 取獎勵策略,以促使學校採納特朗普的政治意 見。白宮特別項目高級幕僚梅曼表示,政府不 可能情況下,這些學校將優先獲得撥款,並獲 邀請參加白宮活動及與官員進行討論

美國教育委員會主席米切爾批評協議內容令

加州校區成針對目標

香港文匯報訊 據《紐約時報》報道,特朗普 政府對加州大學系統的研究經費展開多項調 查,並要求支付逾10億美元(約77.7億港元)款 項。擁有10個校區的加州大學系統內部,就如 何應對出現意見分歧。這反映整個美國學術界 的困境:高等教育圈尚未形成一致共識,來抵 擋白宮「改造」校園的行動。

加州大學管理層嘗試與政府談判,部分教授 則提出訴訟,校董會在閉門會議中討論對策, 加州州長紐森則公開呼籲抗爭。加州大學系統 領導層與校園官員之間也出現衝突,例如是否 應向特朗普政府提供涉及反猶太主義投訴的學 生與教職員名單。

白宮對頂尖學府的強硬行動,有時反而促使 高等教育界團結,特別是哈佛拒絕配合並提告 後。然而當聯邦政府對校園施壓時,各校領導

人不安,「誰來決定知識環境是否活躍且開 放?這不是聯邦政府應介入和裁決的事情,這 對言論自由的影響令人震驚。」加州州長紐森 表示,若該州任何一所大學簽署該協議,將失 去州政府資助,包括一項28億美元(約217億港 元)的學生經濟援助計劃,表明加州不會資助那 些「背叛學生、教授、研究人員,並放棄學術

據悉已有7間大學明確表示拒絕簽署該協 議。其中亞利桑那大學校長加里梅拉在學校官 網發表的公開信中寫道,校方認為該校一些基 礎原則必須保留,因此沒有同意協議中的條



反擊還是屈服現分歧

層、教職員、學生、捐款人及民選官員,在回 應方面往往出現分歧,即使在普遍反對特朗普 的地區也如此。爭論核心是大學應優先維護學 術自由、保護學生與多元價值,還是保住聯邦 研究經費,這些辯論最近在加州大學系統激烈

憂賠上數十億美元經費

如今頂尖學府正掙扎如何保衛這些理想,同 時面對可能失掉數十億美元經費的政府威脅。 加州大學系統約有56萬名師生與員工,每年接 受超過170億美元(約1,321億港元)聯邦資助, 其中逾70億美元(約543億港元)與研究及學生 助學金相關。若聯邦經費大幅流失,學術、經 濟與社會影響將重塑加州, 這個系統也是全州 最大僱主之一。

特朗普施壓學術圈屈服 改變一個世代美國文化

香港文匯報訊《紐約時報》報道,美國高等教育 界不少人士擔心,總統特朗普設法讓學術圈屈服 於他的命令,恐將終結美國在研究、科學領域的 領先地位,但是許多大學紛紛體認到,很難找到 幫忙説話的盟友。

在2023年10月哈馬斯襲擊以色列的3天後,哥 倫比亞大學時任校長莎菲克發聲明稱:「在廿一 世紀裏,這個世界對傑出大學有何要求?」相隔 17個月後莎菲克便下台,原因是特朗普政府看法 與她的截然不同,特朗普更把公共經費與政府對 大學的期許綑綁在一起。

大學被掏空 賠上科研地位

特朗普對大學的期許,包括學校傳授的內容應 是捍衛美國傳統與西方文明,讓學生為職場作好 準備,限制抗議活動與研究。伊利諾伊大學厄巴 納一香檳分校校長瓊斯説,他的46年高等教育生 涯經驗裏,未曾見過大學主管與美國政府之間政 策看法分歧如此嚴重。

有關高等教育的目標究竟為何的爭議,結果可 能改變一個世代甚至更久的美國文化。若特朗普 的願景得以落實,美國的許多大學不論公立、私 立,不分紅、藍州,都可能被掏空,危及國家學 術研究的根本基礎。

特朗普上任後不久,各地大學便開始裁員、凍 結新招聘、關閉實驗室及面臨聯邦調查。特朗普 政府對哥倫比亞大學提出連串要求,取消4億美元 (約31億港元)聯邦補助與合約以殺雞儆猴,讓 全國其他大學主管不寒而慄,擔憂政府將透過財 務權力,影響課程、師資與招生過程。同樣出身 常春藤名校的特朗普與副總統萬斯連續批評高等 教育機構,比以往保守派人士檢討全國頂尖學術 機構的力道還更猛烈。



結美國 在科研領域的 領先地位

■ ②歡迎反饋。國際新聞部電郵:wwpinternational@tkww.com.hk